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Economia Aziendale (D-L)
Il capitale aziendale



La mappa del nostro Corso

Gli equilibriElementi costitutivi
e gestione La rilevazione Il valore 

aziendale

Operazioni 
continuative

Assestamento Avviamento

Valore economico 
del capitaleSoggetti

Capitale

Sistema di valori Accantonamento

Equilibrio 
economico

Equilibrio 
finanziario

Reddito



Da cosa è composto il
capitale aziendale?

Come si movimenta il capitale?





Il capitale finanziario:
«Senza lilleri un si lallera»



Il capitale intangibile:
«Il capitale non è scarso; l’intuito sì» (Sam Walton)





Dubbi e domande



Da cosa è composto il
capitale aziendale?

Come si movimenta il capitale?







I soci versano il capitale sociale (1.000)

cassa
1.000

capitale
sociale
1.000

ATTIVITÀ PASSIVITÀ



L’equazione di bilancio in sede di costituzione

ATTIVITÀ = CAP. SOCIALE

1.000 1.000



Il capitale durante la vita dell’azienda

La costituzione dell’azienda le conferisce una dotazione 
minima di capitale per acquistare i fattori produttivi1



cassa
400

Acquisto in contanti di un impianto per 600

capitale
sociale
1.000

impianti
600

ATTIVITÀ PASSIVITÀ



cassa
1100

Ottenuto un finanziamento bancario di 700 

DB. Vs. 
banche

700

impianti
600

capitale
sociale
1.000

ATTIVITÀ PASSIVITÀ



cassa
300

Comprati altri macchinari per 800

macchinari
800

DB. Vs. 
banche

700

impianti
600

capitale
sociale
1.000

ATTIVITÀ PASSIVITÀ



Il capitale durante la vita dell’azienda

La costituzione dell’azienda le conferisce una dotazione 
minima di capitale per acquistare i fattori produttivi1

Generalmente, l’azienda ricorre a finanziamenti terzi
per coprire i fabbisogni di start-up2



cassa
200

Acquisto merci per 250, pagando in contanti 100

ATTIVITÀ PASSIVITÀ

macchinari
800

DB. Vs. 
banche

700

impianti
600

capitale
sociale
1.000

merci
250

Debiti vs. 
fornitori

150



Il capitale durante la vita dell’azienda

La costituzione dell’azienda le conferisce una dotazione 
minima di capitale per acquistare i fattori produttivi1

Generalmente, l’azienda ricorre a finanziamenti terzi
per coprire i fabbisogni di start-up2

Il funzionamento dell’azienda, da una parte, accresce i 
fabbisogni finanziari e, allo stesso tempo, almeno in 
parte, li può arginare

3



crediti
400

cassa
200

HP1: vendute merci per 400 a dilazione

ATTIVITÀ PASSIVITÀ

macchinari
800

DB. Vs. 
banche

700

impianti
600

Cap. sociale
1.000

Debiti vs. 
fornitori

150

Utile
150



Il capitale durante la vita dell’azienda

La costituzione dell’azienda le conferisce una dotazione 
minima di capitale per acquistare i fattori produttivi1

Generalmente, l’azienda ricorre a finanziamenti terzi
per coprire i fabbisogni di start-up2

Il funzionamento dell’azienda, da una parte, accresce i 
fabbisogni finanziari e, allo stesso tempo, almeno in parte, 
li può arginare

3

I guadagni dell’impresa, se non distribuiti ai soci, 
finanziano la gestione4

Guadagno non vuol dire soldi in tasca5



Utile
50

cassa
100

HP1: pagati stipendi per 100

ATTIVITÀ PASSIVITÀ

macchinari
800

DB. Vs. 
banche

700

impianti
600

Cap. sociale
1.000

Debiti vs. 
fornitori

150

crediti
400



Il capitale durante la vita dell’azienda

La costituzione dell’azienda le conferisce una dotazione 
minima di capitale per acquistare i fattori produttivi1

Generalmente, l’azienda ricorre a finanziamenti terzi
per coprire i fabbisogni di start-up2

Il funzionamento dell’azienda, da una parte, accresce i 
fabbisogni finanziari e, allo stesso tempo, almeno in parte, 
li può arginare

3

I guadagni dell’impresa, se non distribuiti ai soci, 
finanziano la gestione4

Guadagno non vuol dire soldi in tasca5

Le spese che hanno già rilasciato utilità erodono i guadagni
Le spese che incorporano utilità futura sono investimenti

6



L’equazione di bilancio

ATTIVITÀ = PASSIVO NETTO+

1.900 850 1.050

NETTO

1.050

L’equazione di bilancio quando le cose vanno bene



crediti
100

cassa
200

HP2: vendute merci per 100 a dilazione

ATTIVITÀ PASSIVITÀ

macchinari
800

DB. Vs. 
banche

700

impianti
600

Cap. sociale
1.000

Debiti vs. 
fornitori

150

Perdita 
150



Debiti vs. 
fornitori

1150
cassa
200

HP2: acquistate merci per 1.000 a dilazione 

ATTIVITÀ PASSIVITÀ

macchinari
800

DB. Vs. 
banche

700

impianti
600

Cap. sociale
1.000

merci
1000

crediti
100

Perdita 
150



crediti
200

cassa
200

HP2: vendute merci per 100 a dilazione 

ATTIVITÀ PASSIVITÀ

macchinari
800

DB. Vs. 
banche

700

impianti
600

Cap. sociale
1.000

Perdita 
1050

Debiti vs. 
fornitori

1150



ATTIVITÀ + DEFICIT PASSIVO=

1.800 50 1.850

L’equazione di bilancio quando le cose
vanno malissimo



Dubbi e domande



1. Il capitale intellettuale «mette in
moto» il capitale finanziario

2. Se le cose vanno bene, il capitale
cresce, sempre che i guadagni non
vengano prelevati

3. Se le cose vanno male, il capitale si
depaupera, fino a formare un deficit


